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Па сло вах Мі ка лая КА ЗА-
РАЎ ЦА, стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і 
са цы яль ным раз віц ці, пы тан не 
са цы яль най аба ро ны ін ва лі даў 
для Бе ла ру сі вель мі ак ту аль нае. 
«На се мі на ры пры сут ні ча юць 
прад стаў ні кі ся мі мі ніс тэр стваў і 
ся мі гра мад скіх аб' яд нан няў, — 
пад крэс ліў се на тар. — Гэ та свед-
чыць пра тое, што гра мад ства ўжо 
ра зу мее важ насць праб ле мы і ак-
тыў на імк нец ца яе вы ра шыць».

Як пра ін фар ма ваў пры сут ных 
Мі ка лай Ула дзі мі ра віч, у Бе ла ру сі 
больш за пяць сот ты сяч ін ва лі даў. 
«Ёсць асоб ныя за да чы, якія мы 
па він ны вы ра шыць лі та раль на на 
пра ця гу гэ та га і на ступ на га го да, 
— па ве да міў пар ла мен та рый. — 
У пры ват нас ці, ад на з іх — даць 
маг чы масць ін ва лі дам пра ца ваць. 
На ту раль на, ка лі ў іх ёсць ад па-
вед нае жа дан не».

Прад стаў нік Са ве та Рэс пуб лі кі 
ак цэн та ваў ува гу на тым, што пад-
пі сан не на шай кра і най Кан вен-
цыі аб пра вах ін ва лі даў — вель мі 
важ ны этап да лей ша га ўдас ка-
на лен ня пра цы па са цы яль най 
пад трым цы гэ тай ка тэ го рыі гра-
ма дзян. Пар ла мен та рыі вя дуць 
пра цу па да лу чэн ні да Кан вен цыі 
з 2009 го да.

Сам між на род ны да га вор быў 
рас пра ца ва ны і пры ня ты Ге не-
раль най Асамб ле яй ААН у 2006 
го дзе. У Кан вен цыі за ма ца ва ны 
пра вы лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі і ме ха ніз мы кант-
ро лю за іх вы ка нан нем. Асаб лі-
васць да ку мен та ў тым, што ён не 
мае па ла жэн няў, якія з'яў ля юц ца 
аба вяз ко вы мі да пры мя нен ня кра і-
на мі-пад пі сан та мі. Кан вен цыя ўяў-
ляе са бой на бор рэ ка мен да цый, 
прак тыч ных пры кла даў. На сён-

ня Бе ла русь яшчэ не пад пі са ла і 
не ра ты фі ка ва ла гэ ты між на род-
ны да га вор, ад нак да лу чэн не да 
Кан вен цыі — у пла нах Мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў на блі жэй-
шы час.

Мі ка лай Ка за ра вец ад зна чыў, 
што ў Бе ла ру сі са цы яль ная аба-
ро на ін ва лі даў з'яў ля ец ца ад ным з 
пры яры тэт ных кі рун каў дзяр жаў най 
па лі ты кі. На цы я наль нае за ка на даў-
ства рэг ла мен туе пы тан ні, звя за-
ныя з ін ва лід нас цю, праз комп лекс 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў. Ся-
род іх — спе цы яль ныя за ко ны «Аб 
па пя рэ джан ні ін ва лід нас ці і рэ абі лі-
та цыі ін ва лі даў», «Аб са цы яль най 
аба ро не ін ва лі даў», «Аб са цы яль-
ным аб слу гоў ван ні». Акра мя та го, 
па ла жэн не аб ін ва лі дах зме шча на 
ў Пра цоў ным і Жыл лё вым ко дэк-
сах, Ко дэк се аб аду ка цыі, за ко нах 
аб ахо ве зда роўя.

Дэ пу тат ка з Ту рэц кай Рэс-
пуб лі кі, член Ка мі тэ та ААН па 
пра вах ін ва лі даў спа да ры ня 
Ша фак ПА ВЕЙ шмат га доў та му 
пад час ава рыі згу бі ла ру ку і на-
гу, але гэ та не паў плы ва ла на яе 
лю боў да жыц ця. У пар ла мен це 
Тур цыі яна зма га ец ца су праць па-
ру шэн ня пра воў ін ва лі даў у сва ёй 
кра і не, а так са ма ак тыў на ад стой-
вае пра вы жан чын. Так, на ад ну 
з прэс-кан фе рэн цый спа да ры ня 
Па вей за пра сі ла сур да пе ра клад-
чы ка, бо ўпэў не на: пар ла мент 
па ві нен прад стаў ляць у тым лі ку 
і ін та рэ сы лю дзей з па ру шэн ня мі 
слы ху. Так са ма дзя ку ю чы ме на ві-
та ёй ту рэц кія жан чы ны-дэ пу тат кі 
ця пер ма юць пра ва апра наць шта-
ны за мест ра ней шых аба вяз ко вых 
спад ніц на слу хан ні ў пар ла мент.

«Я ўся ляк пад трым лі ваю імк нен-
не Рэс пуб лі кі Бе ла русь ра ты фі ка-
ваць Кан вен цыю і як член ка мі сіі 

ААН па пра вах ін ва лі даў, і як пар-
ла мен та рый Ту рэц кай Рэс пуб лі кі, 
— за яві ла Ша фак Па вей. — Я лі чу, 
што гэ тае ме ра пры ем ства з'яў ля ец-
ца свое ча со вым, та му што ме на ві та 
тут ад бы ва ец ца аб мер ка ван не тэ-
мы да лу чэн ня Бе ла ру сі да Кан вен-
цыі ў мак сі маль на плю ра ліс тыч ным 
рэ жы ме з кан суль та цы я мі з бо ку 
гра мад скіх аб' яд нан няў, якія прад-
стаў ля юць ін та рэ сы ін ва лі даў».

На пы тан не бе ла рус кіх жур на ліс-
таў, ча го не ха пае ў на шай кра і не, 
каб зра біць жыц цё ін ва лі даў больш 
кам форт ным, спа да ры ня Па вей ад-
зна чы ла, што не аб ход на пра во дзіць 
больш кан суль та цый з гра мад скі мі 
ар га ні за цы я мі, аб' яд нан ня мі, якія 
прад стаў ля юць ін та рэ сы ін ва лі даў, 
і не па срэд на з людзь мі, чые маг чы-
мас ці аб ме жа ва ны. «Ме на ві та та кім 
чы нам мы да ве да ем ся, што жыц цё 
бе ла рус кіх ін ва лі даў па тра буе асаб-
лі вай ува гі», — ад зна чы ла ту рэц кая 
дэ пу тат ка.

«Са мае га лоў нае — гэ та не 
столь кі ра ты фі ка цыя кан вен цыі 
кра і най або пры няц це за ко наў на 
на цы я наль ным уз роў ні, — за ўва-
жы ла Ша фак Па вей. — На са мой 
спра ве, га лоў нае — гэ та зла маць 
стэ рэа тып, які склаў ся ў да чы нен-
ні да тых, чые маг чы мас ці аб ме-
жа ва ны».

Ка ар ды на тар сіс тэ мы ААН 
у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Са на ка 
СА МА РА СІН ХА пра цуе ў на шай 
кра і не год.

«Я пры ехаў са Шры-Лан кі, — 
рас па вёў ён. — Да 2009 го да ў 
мя не на ра дзі ме іш ла гра ма дзян-
ская вай на. І як вы нік, з'я ві ла ся 
шмат ін ва лі даў. Мне зда ва ла ся, 
што лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг-
чы мас ця мі шмат у кра і нах, дзе вя-
лі ся ба я выя дзе ян ні. Але ка лі я 
па чаў пра ца ваць у сіс тэ ме ААН, 
то ўба чыў, што ін ва лі даў шмат па 
ўсім све це».

Згод на з дак ла дам прад стаў ні-
ка ААН, у све це на ліч ва ец ца ка ля 
ад на го міль яр да ча ла век з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі. У на шай 
кра і не пры клад на 5% ад уся го на-
сель ніц тва — ін ва лі ды.

«Ка лі я толь кі пры ехаў у Бе ла-
русь, мне зда ва ла ся, што прой дзе 
яшчэ шмат ча су, перш чым дзяр жа-
ва да лу чыц ца да Кан вен цыі аб пра-
вах ін ва лі даў, — ус пом ніў Са на ка 
Са ма ра сін ха. — Але гэ ты шлях мы 
прай шлі ўся го за адзін год».

Кан вен цыю аб пра вах ін ва лі даў 
пад пі са лі 158 кра ін, 141 кра і на яе 
ра ты фі ка ва ла. Бе ла русь — адзі-
ная кра і на ў Еў ро пе, якая па куль не 
пад пі са ла і не ра ты фі ка ва ла Кан вен-
цыю. «Я ду маю, што так атры ма ла-
ся з-за та го, што Бе ла русь вель мі 
сур' ёз на, з усёй ад каз нас цю па ды хо-
дзіць да ра шэн ня та кіх пы тан няў, — 
вы ка заў мер ка ван не ка ар ды на тар 
сіс тэ мы ААН у Бе ла ру сі. — Кра і на 
хо ча быць упэў не най, што змо жа 
вы кон ваць усе рэ ка мен да цыі між-
на род на га да га во ра». Са ма ра сін ха 
за ўва жыў, што на ват ця пер Бе ла-
русь ро біць на шмат больш, чым 
мно гія кра і ны, якія ўжо да лу чы лі ся 
да Кан вен цыі. У Бе ла ру сі сіс тэ ма 
са цы яль най аба ро ны ад на з са мых 
моц ных у рэ гі ё не.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Парламенцкі дзённікПарламенцкі дзённік  ��

ТА КІЯ Ж, ЯК І ЎСЕ
Бе ла русь на пра ця гу го да да лу чыц ца да Кан вен цыі аб пра вах ін ва лі даў

На ват ця пер Бе ла русь 
ро біць больш, чым 
мно гія кра і ны, якія ўжо 
да лу чы лі ся да Кан вен цыі.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Пуск штат ных сна ра даў рэ ак тыў ных сіс тэм 

зал па ва га агню «Ура ган» здзяйс ня ўся не толь-
кі кад ра вы мі ва ен на слу жа чы мі, але і ты мі, хто 
пра хо дзіць служ бу ў рэ зер ве.

У не бе над па лі го нам мож на бы ло за ўва-

жыць не вя лі кі «бес пі лот нік»: па вет ра ны раз-
вед чык ін фар ма ваў, як вы гля дае ад да ле ная 
на шмат кі ла мет раў мяс цо васць, узя тая на 
пры цэл ра кет чы ка мі.

Ва ен на слу жа чым, якія па ка за лі вы со кае 
май стэр ства, мі ністр аба ро ны Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь ге не рал-лей тэ нант Юрый ЖА-
ДО БІН уру чыў імян ныя га дзін ні кі і вы ка заў 
удзяч насць баць кам ма ла дых во і наў за вы-
ха ван не доб рай зме ны.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. 
Фо та аў та ра.

НЕ ПРА ЛЯ ЦІЦЬ СТАЛЬ НАЯ ПТУШ КА...НЕ ПРА ЛЯ ЦІЦЬ СТАЛЬ НАЯ ПТУШ КА...

Мет ро «за мі ні ра ва ла» SMS
Ад дзел ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў ГУ УС Мін гар вы-
кан ка ма і прэс-служ ба КДБ рас паў сю дзі лі па ве дам лен не 
ад нос на пры чы ны за крыц ця на тры га дзі ны абедз вюх лі ній 
ста ліч на га мет ро 26 лю та га.

«Удзень да су пра цоў ні ка УУС па ахо ве Мінск ага мет ра па лі тэ на 
звяр ну ла ся сту дэнт ка, якая па ве да мі ла, што яе ўва гу пры цяг нуў 
тэкст SMS ад на го з па са жы раў: у ім ён па ве дам ляў аб пла нах пры-
вес ці ў дзе ян не вы бу хо вае пры ста са ван не ў мет ро.

Су пра цоў ні ка мі ГУ УС Мін гар вы кан ка ма і УКДБ па го ра дзе Мін-
ску і Мін скай воб лас ці пад час комп лек су апе ра тыў на-по шу ка вых 
ме ра пры ем стваў, у тым лі ку з вы ка ры стан нем су час ных тэх ніч ных 
срод каў, асо ба гэ та га па са жы ра бы ла ўста ноў ле на і не ўза ба ве ён быў 
за тры ма ны. Ця пер пра вод зяц ца не аб ход ныя след чыя дзе ян ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ка ша лёкКа ша лёк  ��

Базавая — да 150 тыс. рублёў
Ба за вую ве лі чы ню ў Бе ла ру сі пла ну ец ца па вя лі чыць у трэ цім-чац-
вёр тым квар та ле 2014 го да да 150 ты сяч руб лёў. Аб гэ тым па ве-
дам ля юць ін фар ма генц твы са спа сыл кай на на чаль ні ка ўпраў лен-
ня раз віц ця бан каў скіх пла цеж ных кар так і элект рон ных гро шай 
На цы я наль на га бан ка Бе ла ру сі Люд мі лу Стэ фа но віч.

Па яе сло вах, гэ тае пы тан не ця пер аб мяр коў ва ец ца ў Мі ніс тэр стве 
фі нан саў. Да рэ чы, прад стаў ні кі вы шэй зга да на га ве дам ства на пры кан-
цы мі ну ла га го да ка за лі аб пла нах па па ве лі чэн ні ба за вай ве лі чы ні. 
Ця пер стаў вя до мы пры клад ны час гэ та га па ве лі чэн ня. На га да ем, 
што «ба за вая» апош нім ча сам па вы ша ла ся двой чы: у 2012 го дзе з 
35 да 100 ты сяч руб лёў і ў 2013-м яшчэ на 30 ты сяч. Ця пе раш ні яе 
па мер — 130 ты сяч руб лёў.

На што паў плы вае но вае па вы шэн не «ба за вай»? На роз ныя штра-
фы, збо ры і ін шыя пла ця жы. Да ба за вай ве лі чы ні ў нас пры вя за-
ны па ме ры са цы яль ных вы плат, на прык лад, да па мог і сты пен дый, і 
шмат лі кія штра фы, а так са ма стаў кі дзяр жаў най пош лі ны і арэнд най 
пла ты. Так, звы чай на па ло ву «ба за вай» мы пла цім за вы раб но ва га 
паш пар та або па свед чан ня кі роў цы. Зы хо дзя чы з па ме ру ба за вай 
ве лі чы ні, раз ліч ва ец ца арэнд ная пла та пры зда чы ў арэн ду аб' ек таў, 
якія зна хо дзяц ца ў дзяр жаў най улас нас ці. Па вы сіц ца «кошт» жа ніць-
бы або раз во ду. Лю быя па ру шэн ні за ко на так са ма бу дуць больш біць 
па кі шэ ні (на прык лад, штраф для «зай цоў»). Па да ра жэе афарм лен не 
за вя шчан няў, да га во раў да рэ ння і ін шых да ку мен таў.

Ула дзі слаў СОЎ ПЕЛЬ.
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ОАО «Белпромтара» 
УВЕДОМЛЯЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ГОДОВОГО 

ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ 28 марта 2014 г. в 14.00 
по адресу: г. Минск, ул. Бабушкина, 22.

Повестка дня:
1. Об итогах финансово-хозяйственной деятельности Общества в 

2013 году и основных направлениях деятельности на 2014 год. 
2. О работе наблюдательного совета Общества в 2013 году.
3. О результатах проверки ревизионной комиссии финансово-хозяй-

ст венной деятельности Общества за 2013 год. 
4. Утверждение годового отчета, бухгалтерского баланса, счетов 

прибыли и убытков за 2013  год.
5. Утверждение порядка распределения прибыли, остающейся в 

распоряжении Общества, за 2013 год и плана распределения прибыли 
на 2014 год и 1 квартал 2015 года.

6. Избрание членов наблюдательного совета и ревизионной комиссии. 
7. Определение условий материального вознаграждения членам 

наблюдательного совета и ревизионной комиссии.
8. О внесении изменений  в Устав ОАО «Белпромтара».

ПА КІНЬ ЦЕ ВА РО ЖАСЦЬ 
ПАД СЦЕ НА МІ ХРА МАЎ

Лі да ры хрыс ці ян скіх цэрк ваў 13 кра ін (Азер бай джа на, Ар-
ме ніі, Бе ла ру сі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, Лат віі, Літ вы, 
Мал до вы, Ра сіі, Та джы кі ста на, Уз бе кі ста на, Укра і ны і Эс то-
ніі) пад час ІV пле ну ма Хрыс ці ян ска га між кан фе сій на га кан-
суль та тыў на га ка мі тэ та, як праходзіць у Санкт-Пе цяр бур гу, 
вы сту пі лі з за явай па сі ту а цыі ва Укра і не.

«У гэ тыя дні на шыя ма літ вы і шчы рыя пе ра жы ван ні — з на-
ро дам Укра і ны, якія пра хо дзяць праз ня лёг кія вы пра ба ван ні. Усе 
на шы аб шчы ны мо ляц ца за тых, хто за гі нуў ці па цяр пеў пад час 
па лі тыч на га і гра мад ска га су праць ста ян ня, і аб тым, каб тры ва лы 
мір і па ра зу мен не ўста ля ва лі ся па між усі мі гра ма дзя на мі брац кай 
Укра і ны, не за леж на ад іх на цы я наль най або кан фе сій най пры на-
леж нас ці», — пад крэс лі ва ец ца ў за яве.

Іе рар хі за клі ка лі ўсіх, ад ка го за ле жыць бу ду чы ня Укра і ны, «цвёр-
да тры мац ца прын цы пу сва бо ды сум лен ня і ве ра выз нан ня, не ўмя-
шан ня дзяр жа вы і па лі тыч ных сіл ва ўнут ра нае жыц цё рэ лі гій ных 
ар га ні за цый». «Мы доб ра па мя та ем, да якіх тра гіч ных на ступ стваў 
гэ та пры во дзі ла ў гіс то рыі на шых кра ін. Рэ ва лю цый ны мі ме та да-
мі, за клі ка мі да гвал ту, дыс кры мі на цыі і за хо пу хра маў не маг чы ма 
са дзей ні чаць ні адзін ству па між хрыс ці я на мі, ні на ладж ван ню са-
праў ды парт нёр скіх ад но сін рэ лі гій ных ар га ні за цый і дзяр жа вы ў імя 
роск ві ту і даб ра бы ту ўся го гра мад ства», — га во рыц ца ў за яве.

Тым ча сам вы шэй шы цар коў ны са вет Рус кай пра ва слаў най царк-
вы вы сту піў з за явай у су вя зі з па гро зай гвал тоў ных дзе ян няў у 
да чы нен ні да ка на ніч най царк вы ва Укра і не, па ве дам ляе БЕЛ ТА са 
спа сыл кай на афі цый ны сайт Мас коў ска га Па тры яр ха та. Са вет звяр-
нуў ся да ўсіх пра ва слаў ных хрыс ці ян Укра і ны, ня гле дзя чы на іх па лі-
тыч ныя пе ра ка нан ні, з за клі кам не да пус ціць за ма хаў на свя ты ні.

Ад ін ва лід нас ці не за стра ха ва ны ні хто. Пры чы на — ня шчас ныя 
вы пад кі, ава рыі або... па жы лы ўзрост. Трэ ба пры знаць гэ та і 
пры вык нуць, што ча ла ве кам з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі 
мо жа стаць кож ны з нас. Та му зра біць жыц цё ін ва лі даў зруч-
ным у бы та вым, са цы яль ным і куль тур ным пла не па він на быць 
за да чай не толь кі прад стаў ні коў ула ды, але і ўся го гра мад ства 
— лю дзі па він ны змя ніць стэ рэа тып нае стаў лен не да ін ва лі даў 
як да не паў на цэн ных лю дзей. На се мі на ры ў Са ве це Рэс пуб лі кі 
«Сіс тэ ма са цы яль най аба ро ны ін ва лі даў у Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь: стан і перс пек ты вы раз віц ця. Кан вен цыя Ар га ні за цыі 
Аб' яд на ных На цый аб пра вах ін ва лі даў», у якім пры ня лі ўдзел 
пар ла мен та рыі, прад стаў ні кі ААН, мі ніс тэр стваў і гра мад скіх 
ар га ні за цый, гу тар ка іш ла пра са цы яль ную пад трым ку ін ва-
лі даў у на шай кра і не, а так са ма пра да лу чэн не Бе ла ру сі да 
вы шэй на зва най Кан вен цыі.

Ро ля ор га наў мяс цо ва га са ма-
кі ра ван ня ў ма дэр ні за цыі па-
лі тыч най сіс тэ мы су час на га 
бе ла рус ка га гра мад ства, а так-
са ма ўдзел па лі тыч ных пар тый 
і гра мад скіх аб' яд нан няў у вы-
ба рах у мяс цо выя Са ве ты дэ пу-
та таў ака за лі ся ў цэнт ры ўва гі 
ўдзель ні каў на ву ко ва-прак тыч-
на га се мі на ра, які прай шоў на 
ба зе На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі. Яго ар га ні за та-
ра мі вы сту пі лі рэс пуб лі кан ска е 
гра мад скае аб' яд нан не «Бе лая 
Русь», ад дзя лен не гу ма ні тар-
ных на вук і мас тац тваў НАН 
Бе ла ру сі і Ін сты тут са цы я ло гіі 
Ака дэ міі на вук.

— Мяс цо выя ор га ны са ма кі ра-
ван ня — гэ та асноў нае звя но ўла ды, 
якое пра цуе на пра мую з на ро дам. 
Та му вель мі важ на, каб у мяс цо выя 
ор га ны ўла ды прый шлі ак тыў ныя, іні-
цы я тыў ныя і прад пры маль ныя лю дзі, 
якія бу дуць ста яць на аба ро не ін та рэ-
саў прос та га ча ла ве ка, — па дзя ліў ся 
сва ім ба чан нем сі ту а цыі стар шы ня 
Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі 
на вук, док тар эка на міч ных на вук, 
ака дэ мік Ула дзі мір ГУ СА КОЎ. — Ра-
бо та ў ор га нах мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня да па мо жа ім стаць эфек тыў ны-
мі кі раў ні ка мі. Да во лі час та апа не нты 
вы ка рыс тоў ва юць тэр мін «гра ма дзян-
ская су поль насць» як аль тэр на ты ву 
дзяр жаў най ула дзе. Ад нак дзяр жа ва 
і гра мад скасць па він ны ра зам вы ра-
шаць іс ну ю чыя праб ле мы, яны па-
він ны ра зам пра ца ваць на даб ра быт 
бе ла рус ка га на ро да. У тым, што гэ та 
маг чы ма, пе ра кон вае дзей насць гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» — 
ад ной з са мых уплы во вых струк тур 
бе ла рус кай гра ма дзян скай су поль-
нас ці. Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр Лу ка шэн ка не ад на ра зо ва 
ка заў, што Бе ла ру сі па трэб на моц ная 
па лі тыч ная пар тыя, якая бу дзе пра ца-
ваць на ка рысць бе ла рус ка га на ро да. 
Гэ та пар тыя па він на да хо дзіць да са-
мых ні зоў, быць кан са лі ду ю чай сі лай. 
Мяр кую, што та кая сі ла ў нас ужо ёсць 
— гэ та рэс пуб лі кан скае гра мад скае 
аб' яд нан не «Бе лая Русь».

— Ка лі ты ідзеш у дэ пу та ты, то 
па ві нен дак лад на ра зу мець жа дан ні, 
па мкнен ні і пла ны лю дзей. Ве даць, 
ча го яны ча ка юць ад ула ды, — пад-
крэс ліў у сва ім вы ступ лен ні стар-
шы ня РГА «Бе лая Русь», пер шы 
на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та Аляк сандр РАДЗЬ КОЎ. 
— Прэ зі дэнт не ад ной чы ка заў, што 
най больш скла да ная за да ча — гэ та 
вы ву чэн не тэн дэн цый раз віц ця гра-
мад ства. Бе ла русь уся го 20 га доў 
та му ста ла не за леж най кра і най. У 
Са вец кім Са ю зе бы ло шмат доб ра-
га, але бы лі да пу шча ны і сур' ёз ныя 
па мыл кі, інакш бы ма гут ная кра і на не 
раз ва лі ла ся. Мы па сён няш ні дзень не 

мо жам да кан ца ра за брац ца з на ступ-
ства мі яе раз бу рэн ня. Але ж гэ тую 
сі ту а цыю мож на і трэ ба бы ло прад ба-
чыць. Та му сён ня мы вы ка рыс тоў ва ем 
ін тэ ле кту аль ны па тэн цы ял Ака дэ міі 
на вук і спа дзя ём ся, што на ву коў цы 
да па мо гуць «Бе лай Ру сі», як гра мад-
ска му аб' яд нан ню, зра зу мець, як мы 
па він ны раз ві вац ца да лей, ка лі трэ ба 
пад ста віць пля чо і Прэ зі дэн ту кра і ны, 
і ўла дам.

Між ін шым, у На цы я наль най ака дэ-
міі на вук пер ша сная ар га ні за цыя гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» — 
ад на з са мых шмат коль кас ных. Та кія 
ж «маш таб ныя» пяр віч кі дзей ні ча юць 
і на «Бел шы не», і ў Тэ ат ры опе ры і ба-
ле та. На дум ку Аляк санд ра Радзь ко ва, 
гэ та свед чыць пра тое, што па трэ ба ў 
гра мад скім аб' яд нан ні «Бе лая Русь» 
вель мі вя лі кая. «Бе лая Русь» аб' яд ноў-
вае і ме ды каў, і пе да го гаў, і ву чо ных, і 
ар тыс таў, і тэх ніч ную элі ту гра мад ства, 
і сель ска гас па дар чых вы твор цаў...

— Мы па він ны па ду маць, як нам 
да лей раз ві вац ца: як гра мад скае 

аб' яднан не або як пар тыя, — да даў 
Аляк сандр Радзь коў. — Па лі тыч ныя 
пар тыі, якія ўзнік лі ў Бе ла ру сі ў 1990-я 
га ды, не за ва я ва лі ў лю дзей аў та ры-
тэ ту і не змаг лі сфар мі ра ваць моц ную 
гра ма дзян скую су поль насць. Па куль 
лю дзі ўсё асэн соў ва юць, не спя ша ем-
ся і мы ... Так, мы не ўтой ва ем, што 
«Бе лая Русь» — пра прэ зі дэнц кае гра-
мад скае аб' яд нан не і мы скі ра ва ны 
на тое, каб пад трым лі ваць па лі ты ку 
кі раў ні ка дзяр жа вы і рэ аль ны мі дзе-
ян ня мі да па маг чы яму вы ка наць тую 
пра гра му, з якой ён ідзе да вы бар-
шчы каў.

Аляк сандр Радзь коў звяр нуў ува гу 
на ка рысць, якую маг ло б атры маць 
гра мад ства ад больш ак тыў на га ўдзе-
лу ў вы бар чых кам па ні ях кан ды да таў, 
якія прад стаў ля юць біз нес. Бу ду чы 
дэ пу та там, ін ды ві ду аль ным прад пры-
маль ні кам, якія з'яў ля юц ца сме лы мі і 
ра зум ны мі людзь мі, да вя ло ся б ра зам з 
ула да мі вы ра шаць праб ле мы кан крэт-
на га рэ гі ё на, шко лы, баль ні цы. Аляк-
сандр Радзь коў упэў не ны, што ін ды-
ві ду аль ныя прад пры маль ні кі па він ны 
пра ца ваць не толь кі на ся бе і ўлас ную 
вы га ду, але і на гра мад ства, і ра зу мець, 
што і яны са мі, і чле ны іх сем' яў ка рыс-
та юц ца ўсі мі са цы яль ны мі вы го да мі, 
якія пра да стаў ляе дзяр жа ва.

Га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік 
ін сты ту та са цы я ло гіі На цы я наль най 
ака дэ міі на вук, ака дэ мік, док тар фі-
ла соф скіх на вук, пра фе сар Яў ген 
БА БО САЎ агу чыў вы ні кі пра ве дзе на-
га ў ве рас ні—каст рыч ні ку 2013 го да 
са цы я ла гіч на га да сле да ван ня. Згод-
на з ім, за да во ле насць на сель ніц тва 
ўзроў нем раз віц ця ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня на мно га ні жэй шая за 
ўзро вень не за да во ле нас ці. Так, ка-
лі коль касць за да во ле ных скла дае 
26,2%, то коль касць не за да во ле ных 
пе ра вы шае 35%.

Праў да, трэ ба мець на ўва зе, што 
ў якас ці ад ка заў фі гу ра ваў і та кі ва-
ры янт, як «хут чэй, за да во ле ны». У 
Брэсц кай воб лас ці «хут чэй, за да во-
ле ны» ра бо тай мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня 24,1% рэ спан дэн таў, а ў Мін ску 
— 8,3%. «Хут чэй, не за да во ле ны» ў 
Мін ску — 30,6% га ра джан. І 21,3% 
мін чан да лі ка тэ га рыч ны ад каз «не 
за да во ле ны».

— Як вы ні кае з да сле да ван ня, най-
больш кры тыч на да дзей нас ці ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ста вяц ца 
жы ха ры буй ных га ра доў, асаб лі ва жы-
ха ры ста лі цы, — да даў Яў ген Ба бо саў. 
— Та му тут ёсць над чым за ду мац ца...
На пэў на, трэ ба больш шы ро ка асвят-
ляць ра бо ту ор га наў мяс цо вай ула ды 
і ак тыў на пры цяг ваць да дзей нас ці 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ма-
ла дых лю дзей, асаб лі ва стар ша клас-
ні каў і сту дэн таў. Гэ та вель мі доб рая 
шко ла для бу ду чых лі да раў.

Аляк сандр Радзь коў па ці ка віў ся ў 
ву чо на га, а як, на яго дум ку, па він на 
вы гля даць ліч ба за да во ле ных дзей-
нас цю ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня. Асаб лі ва з улі кам та го, што іх 
прад стаў ні кам да во дзіц ца раз бі рац ца з 
та кі мі «бы та вы мі дро бя зя мі», як за хоп 
су се дам зя мель на га ўчаст ка, якас цю 
ва ды ў ка ло дзе жах, су сед скі мі дрэ ва мі 
на мя жы ага ро да і гэ так да лей. А ў та кіх 
сі ту а цы ях на ўрад ці ўсім да го дзіш.

— За да во ле ных па він на быць не 
менш за па ло ву на сель ніц тва, — ад-
ка заў Яў ген Ба бо саў. — І ні ў якім ра зе 
нель га апус кац ца за мя жу ў 25%. Наш 
па каз чык сён ня — 40%. А трэ ба імк-
нуц ца да та го, каб ра бо тай мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў за да во ле на бы ло 
60-70 пра цэн таў на сель ніц тва.

Між ін шым, мно гія бе ла ру сы сён ня 
не ве да юць сва іх дэ пу та таў ні ў твар, 
ні па проз ві шчы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

КЛАПАЦІЦЦА ПРА ЛЮДЗЕЙ, 
ПАДСТАВІЦЬ ПЛЯЧО ЎЛАДЗЕ

Фо
та

 А
на

то
ля

 К
ЛЕ

Ш
ЧУ

КА
.

Фо
та

 А
на

то
ля

 К
ЛЕ

Ш
ЧУ

КА
.

Сіс тэ ма «Ура ган» за во сем се кунд вы пус ці ла 
больш за 50 тон бо еп ры па саў.

Ура чыс ты мо мант уз на га родж ван ня 
ма ла дых во і наў.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
У бе ла рус кую дып мі сію ме лі мес ца адзін ка выя зва ро ты бе ла рус кіх гра ма дзян 

з пы тан нем пра маг чы масць ар га ні за ва най эва ку а цыі су ай чын ні каў з тэ ры то рыі 
Укра і ны, па ве да міў Дзміт рый Мі рон чык.

— Сён ня не аб ход насць у та кім ме ра пры ем стве, з на ша га пунк ту гле джан ня, 
ад сут ні чае, — ска заў ён. — Што да аса біс тай бяс пе кі, то на шым гра ма дзя нам 
бы ло пра па на ва на на ней кі  час па кі нуць тэ ры то рыю Укра і ны са ма стой на, а пры 
ўзнік нен ні над звы чай ных сі ту а цый з іх удзе лам не ад клад на па ве дам ляць пра гэ та 
ў на шу дып мі сію ва Укра і не.

Бе ла русь пры трым лі ва ец ца прын цы паў не ўмя шан ня
Ін шае пы тан не бры фін гу да ты чы ла ся ацэн кі Мі ніс тэр ствам за меж ных спраў 

Бе ла ру сі фак тыч най зме ны ўла ды ва Укра і не і на ме раў па вы строй ван ні ад но сін з 
но вым кі раў ніц твам паўд нё вай су сед кі.

На гэ та прад стаў нік мі ніс тэр ства за ўва жыў, што «ад но сі ны з фак тыч на но вым 
кі раў ніц твам на шай паўд нё вай су сед кі бу дуць вы бу доў вац ца па ме ры фар мі ра ван ня 
фак тыч на га но ва га кі раў ніц тва Укра і ны». Па куль што, як ска заў прэс-сак ра тар, гэ-
ты пра цэс не за вер ша ны. Ён пра па на ваў даць яму за вяр шыц ца, і пад крэс ліў, «што 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь ня ўхіль на пры трым лі ва ец ца прын цы паў не ўмя шан ня ва ўнут ра-
ныя спра вы як Укра і ны, так і ін шых кра ін, і раз ліч вае на са мае хут кае ўрэ гу ля ван не 
сі ту а цыі ва Укра і не і да лей шае звы чай нае раз віц цё доб ра су сед скіх і дру жа люб ных 
ад но сін, якія гіс та рыч на іс ну юць па між на шы мі кра і на мі і на ро да мі».

Да ня даў няй за явы пер ша га на мес ні ка мі ніст ра за меж ных спраў Бе ла ру сі Аляк санд-
ра Міх не ві ча пра ад сут насць пе ра шкод для та го, каб ля чыць за кошт дзяр жа вы ў на шай 
кра і не лю дзей, якія па цяр пе лі ва Укра і не, прэс-сак ра тар да даў, што ў вы пад ку зва ро ту 
да бе ла рус кіх улад укра ін ска га бо ку, та кая маг чы масць бу дзе раз гле джа на. Пры гэ тым 
у раз гля дзе та ко га зва ро ту вя ду чая ро ля бу дзе на ле жаць не Мі ніс тэр ству за меж ных 
спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а Мі ніс тэр ству ахо вы зда роўя як про філь на му ве дам ству. 
Дзміт рый Мі рон чык звяр нуў ува гу на тое, што Аляк сандр Міх не віч, ка лі ка заў пра гэ та 
на су стрэ чы са сту дэн та мі і вы клад чы ка мі Го мель ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
Фран цыс ка Ска ры ны, не вы лу чаў ней кія асоб ныя гру пы па цяр пе лых.

Фак ты ў дак ла дзе МЗС не аспрэч ва юц ца
Ад каз ва ю чы на пы тан не пра рэ ак цыю на ня даў на апуб лі ка ва ны дак лад МЗС Бе-

ла ру сі пра най больш рэ за нанс ныя вы пад кі па ру шэн няў пра воў ча ла ве ка ў асоб ных 
кра і нах све ту ў 2013 го дзе, Дзміт рый Мі рон чык ска заў:

— Пач нём з та го, што пры пад рых тоў цы ад па вед на га дак ла ду Мі ніс тэр ства 
за меж ных спраў не ста ві ла пе рад са бой за да чы збо ру ней кіх вод гу каў. Ка лі мы 
вы пус ка ем па доб ныя дак ла ды, для нас, хут чэй, важ на даць між на род най су поль-
нас ці паў на вар тас ную гле бу для раз ва жан няў, па ка заць, што тым, хто шмат га доў 
ву чыць Рэс пуб лі ку Бе ла русь вы ка нан ню пра воў ча ла ве ка, ма быць, і са мім вар та 
на вес ці ў ся бе па ра дак.

У лю бым вы пад ку, за ўва жыў прэс-сак ра тар, па ка заль на тое, што пры ве дзе ныя ў 
гэ тым да ку мен це фак ты не аспрэч ва юц ца. Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Бе ла ру сі ні хто 
не спра буе аб ві на ва ціць у не аб' ек тыў нас ці. «Але, з ін ша га бо ку, мы не спра бу ем да ваць 
ад зна ку сі ту а цыі ў кра і нах, скла даць ней кія рэй тын гі. Мы прос та пры во дзім фак ты, ка-
мен та рыі пра ва аба рон чых ар га ні за цый, між на род ных ар га ні за цый, афі цый ных асоб, 
аў та ры тэт ных між на род ных СМІ,» — па тлу ма чыў Дзміт рый Мі рон чык.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

МЗС: НЕ АБ ХОД НАС ЦІ ЭВА КУ А ЦЫІ 
БЕ ЛА РУ САЎ З УКРА І НЫ НЯ МА

(індэкс)

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» 
на IІ квартал або 1-е паўгоддзе 2014 года
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Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                                        на IІ кв. або 1-е паўг. 2014 года

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі № 2302 ад 13.02.14, 
выдадзена Міністэрствам гандлю Рэспублікі Беларусь.

7  электрапрасаў
7  электрапрасаў

BOSHBOSH

СУПЕРПРЫЗСУПЕРПРЫЗ
тэлевізар тэлевізар 

  SAMSUNGSAMSUNG

Сярод падпісчыкаў 11.04.2014 г. будуць ра-
зыграны 7 электрапрасаў Bosh і суперпрыз – 
тэлевізар Samsung. Вынiкi публiкуюцца ў газеце 
«Звязда» да 21.04.2014 г.

Прызы можна будзе атрымаць у рэдакцыі па 30.06.2014 г. 
пры падачы квiтанцыi аб падпiсцы на «Звязду» на IІ квартал або 
1-е паўгоддзе 2014 года i пашпарта. Пасля 30 чэрвеня выдача 
прызоў спыняецца i прэтэнзii падпiсчыкаў не прымаюцца.

Тэлефон для даведак (017) 287 18 38.
Правілы гульні чытайце ў газеце «Звязда» за 19.02.14 г.
ТЭРМІН ПРАВЯДЗЕННЯ ГУЛЬНІ — З 20.02.14 ПА 30.06.14.

КАЛI ВЫ ПАДПIСАЛIСЯ КАЛI ВЫ ПАДПIСАЛIСЯ 
НА ГАЗЕТУ «ЗВЯЗДА»НА ГАЗЕТУ «ЗВЯЗДА»  
на ІI квартал 
або 1-е паўгоддзе 2014 года — 
запаўняйце картку ўдзельнiка, 
выразайце i дасылайце яе 
ДА 9 КРАСАВІКА 
ў рэдакцыю на адрас: 220013, 
Мiнск, вул. Б. Хмяльнiцкага, 10А. 


